

柳传志掌舵 联想现代农业“航母”启程

■ 本组稿件采写 刘世昕 崔京华



投资 10 亿打造品牌 柳传志现代农业梦轮廓初现

园，并拥有南美洲和澳洲的首批种植基地。

搞农业不急功近利

佳沃集团，是联想控股 2014~2016 年整体上市业务组合中的一部分。用柳传志的话说，是确保整体上市利润的二级火箭。“农业是一个最基础的，也是未来我们最看重的领域之一。”

目前，联想控股已经形成了集 IT、房地产业、投资、消费与现代服务、化工新材料、现代农业等于一体的整体布局。虽然整体上市的目标与时间已定，但是，对于陈绍鹏率队的佳沃集团的各项指标，柳传志却显示出少有的不着急的态度。他甚至明示陈绍鹏不要急着赚钱！

“如果过于急功近利，投资就容易变形，也容易乱了阵脚，最终不能按既定的规则去做。在农业这个行业里面，我们稳得住。”

有了柳传志的授意，陈绍鹏做农业的心态也非常平和。

“农业不是一个赚快钱的地方，尤其是木本的果业；三年挂果，五到七年丰产，赚快钱的心态是等不起的。而且，农业行业是稳定合理的回报，没有暴利可赚。”

虽然规模化生产是现代农业区别于传统农业的主要特点之一，但是，陈绍鹏也明确表示，现在追求的不是规模，而是产品品质，同时把队伍一步一步培养起来。团队成长起来了，我再做得大一点儿。

在陈绍鹏看来，技术是一个挑战，但不是最难的。“农业的难点体现在管理方面，所以，我们已经做好了心理准备，扎实实慢慢慢地一步一步来。”



对进军现代农业充满信心

柳传志表示：“与一些发达国家和地区相比，目前我国的农业发展水平还存在很大的提升与发展空间。尽管困难诸多，但联想控股有信心、有决心、有能力把它做好。我们已经做好了打持久战的准备，希望能给中国消费者提供安全高品质的农产品和食品，实现我们产业报国的愿景。”

联想控股高级副总裁兼佳沃集团总裁陈绍鹏表示：“随着中国消费结构的升级，消费者的需求正在从‘吃饱’向‘吃好’转变。佳沃秉承全程可追溯、全产业链运营和全球化布局的‘三全’战略理念，首先进入水果领域进行业务布局，为中国消费者打造国际化的精品‘果盘子’。果业是种植业的重要组成部分，在水果领域探索出成功模式后，佳沃将逐步进入其他现代农业相关领域。我们将致力于将‘佳沃’打造成为消费者真正信赖的、安全高品质的农产品和食品品牌。”

佳沃坚持“好产品从种植开始”的理念，从品种选育、种植、到生产、物流和终端，对产业链每个环节都进行严格有效的运营管控，在此基础上建立了责任到人、科学严谨、信息透明的全程可追溯品控体系，这是佳沃保证食品安全品质的基础。此外，佳沃依托在全球优质产区的布局，获取国外优质产品资源，为中国消费者全年不间断提供新鲜水果。同时，积极引入海外农业领域先进的技术和管理经验，提升产业水平，推动中国现代农业的快速发展。

柳传志：做农业是经过深思熟虑的

“很多人质疑，联想靠 IT 起家，跟农业毫无关联，凭什么能做农业？”5月 8 日，柳传志在记者见面会上称，做农业是经过认真严肃的思考和长期的调研，过程中还跟北京大学教授周其仁探讨过。

我是幸运的褚时健

在企业界，柳传志可以称得上是标杆型的人物，但就是这样一位重量级的个“大腕”，也有心目中的偶像。

在柳传志心中，有一位在世的中国企业家让他敬佩。“我非常敬佩褚时健。”柳传志在一次接受凤凰财经采访时公开说道，“他把很烂的企业做成给国家带来利润和税收的企业，出了事情当然觉得遗憾。一方面他还是应该反思怎么做更合适，同时国家也应该反思，像这样的能够下金蛋的母鸡怎么去保护他们。”

“所以您是幸运的褚时健？”“对，褚先生可能在当时完全只想着干活。”

55 岁入山种橙，85 岁重新成为亿万富翁。作为王石最佩服的企业家，柳传志也自愧不如。“现在各方面条件都比以前更好，我比褚时健幸运。”

为选“带头人”跟杨元庆谈判

尽管定下做农业，但从一个 IT 起家的公

司选谁来做“农业带头人”还是让柳传志费了不少工夫。

“为选陈绍鹏坐到这个位置，我花了将近一年的时间。”柳传志说。此前，他在云南普洱参加论坛时也表示，为选陈绍鹏还花了很多代价跟杨元庆谈判。

1993 年加入联想集团的陈绍鹏从基层做起，后担任联想集团副总裁等职，在 IT 产品的市场营销、销售和渠道管理方面经验丰富。

“凭什么选一个做 IT 的人做农业？”柳传志说，陈绍鹏以前的业绩证明了他是一个全面的领军人物。“公司在花钱的事上从来没犹豫过。陈绍鹏做农业，管理基础理念跟联想是一致的，这样利润就不会变形，文化不会变形。”

做好现代农业“这锅饭”

从 IT 巨头迈向现代农业，不少人质疑联想能否把控好这个新领域。柳传志却信心满满，他透露，专门从事现代农业投资和管理的佳沃集团和联想集团有着一样的管理理念。佳沃坚持“好产品从种植开始”，从品种选育、种植，到生产、物流和终端，对产业链每个环节都进行严格有效的运营管控，在此基础上建立了责任到人、科学严谨、信息透明的全程可追溯品控体系，这是佳沃保证食品安全品质的基础。此外，佳沃依托在全

球优质产区的布局，获取国外优质产品资源，为中国消费者全年不间断提供新鲜水果。

同时，不断注入新鲜血液，积极引入海外农业领域先进的技术和管理经验，提升产业水平。

联想控股高级副总裁陈绍鹏介绍：“随着中国消费结构的升级，消费者的需求正在从‘吃饱’向‘吃好’转变。我们会先根植中国，聚焦中国市场，服务中国市场。但我们的方法和视野是全球性的。”

柳传志表示，以佳沃为起点，联想有信心做好现代农业“这锅饭”。

“农业为上市后利润增长做准备”

事实上，联想控股早就是单一的 IT 企业。目前，联想控股业务布局已经包括核心资产运营、资产管理、“联想之星”孵化器投资三大板块，现代农业则属于核心资产运营中。

这一切在柳传志为谋划上市制定的“二级火箭”计划中。他表示，第一级火箭包括现代服务业、房地产等，希望在公司上市时为市值做支撑；第二级火箭包括现代农业、健康养老等，专门为上市以后利润增长做准备。

柳传志说，食品安全已成了老百姓的重要话题，“人们愿意为吃到安全食品付钱，这是一个很大的盈利空间。”而对于目前农业板块团队的表现，柳传志也给出了“满意”的回答。

联想不差钱 陈绍鹏放手“玩” 现代农业

5月 8 日下午，离开媒体视线很久的前联想集团高级副总裁、联想集团新兴市场总裁陈绍鹏，时隔一年半之后再次亮相，这次他的身份是联想控股高级副总裁，并兼任脱胎于联想控股农业投资事业部的佳沃集团的总裁。

陈绍鹏估计很久没那么忙了：先是在北京香格里拉酒店二层主会场进行开场演讲，完了后马上再到一楼的会议室进行佳沃智利投资项目媒体沟通会的主旨说明，这边事刚完，马上一路小跑回到二楼，那里有一堆网络和央视等电视媒体架好机器在那里等着采访，变得更胖的他在聚光灯的照射下，经常在接受采访的过程中就满头大汗，其秘书和随从不得不把化妆师叫来临时进行补妆，并不时递上擦汗的毛巾。谁让今天的主角是他呢。

不过值得注意的是，陈绍鹏掌控的佳沃集团并没有将联想控股之前投资的农业板块业务全盘接过去，从其主要是收购了青岛沃林、中新农业以及智利的 5 家水果种植公司（其中中新农业第一期就是几个亿的投资），做蓝莓、猕猴桃的从育种到销售的全产业链业务来看，基本相当于是重起炉灶。哇，这相当于柳传志又扔一堆钱给陈绍鹏来“玩”现代农业。

佳沃集团被柳传志称为联想控股的“二级火箭”业务，短期内却不要求赚钱。从发布会现场柳传志的表态看，他其实对自己的这名爱将有更多的纵容和补偿心理——“为了选一个陈绍鹏坐到这个位置，我也花了将近一年的时间。”“我们不急着挣钱，绍鹏，咱们不急着挣钱，十个亿，二十个亿咱们投得起。”柳传志说，“他（指陈绍鹏）到智利去买农场，你问问他，在执委会上讨论通过的时候，花多少钱，打过一点结巴吗？一点结巴都没有。你想换一个外边来的就算是很有经验的做农业的专家，或做过农业企业的人，到我们这儿来，立刻提出来拿多少钱到国外买一个什么东西，你觉得我们能马上就批吗，一定要跟一段，看一段，这是必然的一个过程。”

在发布会现场，最经典的场景是，媒体提问一个问题，往往是陈绍鹏主答，柳传志躺在旁边的椅子上，扭转身直愣愣地看着神采飞扬、口吐莲花的陈绍鹏，就像一个父亲看自己儿子的眼神。

据了解，陈绍鹏刚开始学做现代农业的时候，曾连续拜访了几十家公司和相关专家，现在从高端水果（蓝莓、猕猴桃）切入，也正好发挥自己在联想集团练就的渠道、销售专长。至于陈绍鹏能否吃好佳沃集团这碗小饭，然后一步步吃小锅饭、大锅饭，这还是未知之数。

不过柳传志显然很相信绍鹏，“凭什么选一个做 PC 的人做农业呢，后来我们研究过，你说是选养殖业，还是种水稻、种水果的专家做农业合适呢？都不合适，因为这里面除了种植以外，还有运输、管理、销售诸多领域，实际上需要一个真正懂得企业运作的人来打头才合适。陈绍鹏以前的业绩证明了他也是一个全面的领军人物，无论从道德品质上，从管理经验上，都给了我们充分的信心。”“中国的一些吃得起安全高质量产品的人数，已经大于了国外很多发达国家整个国家的人口，人们愿意为吃到安全食品，为品牌付出的价格已经是盈利的一个很大的空间了。”

柳传志对陈绍鹏的期望是，“锅里的饭看准以后，提前布局人才，绍鹏可以选取半成品，慢慢文化一致，可以到国外学习，这样你们再往下做就不会有任何问题。”

